

**РОССИЙСКИЙ УЧЕНЫЙ-АМЕРИКАНИСТ**  
**ПРОФЕССОР В. А. УШАКОВ.**  
**К 70-ЛЕТИЮ**

8 мая 2017 года доктору исторических наук, профессору кафедры истории Нового и новейшего времени **Владимиру Александровичу Ушакову** исполнилось 70 лет. Владимир Александрович Ушаков – выдающийся историк-американист, историограф отечественной американистики, исследователь взаимовосприятия Запада и России, автор более 250 научных работ на русском и иностранных языках, в числе которых 13 монографий.

Научные интересы Владимира Александровича с самого начала его карьеры складывались вокруг ранней истории американской республики. Получив образование в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, Владимир Александрович там же защитил кандидатскую диссертацию по теме «Статьи Конфедерации и Вечного союза». Перейдя на работу в систему РАН (АН СССР) в 1975 г., Владимир Александрович продолжил исследовать проблемы американской революции и внутривластной борьбы, сопровождавшей становление США. В 1983 г. вышла его первая монография «Америка при Вашингтоне (политические и социально-экономические проблемы США в 1789–1797 гг.)», это же исследование легло в основу его докторской диссертации, которую он защитил в МГУ в 1989 г. Следующие монографии Владимира Александровича были посвящены движению американских лоялистов («Американский лоялизм. Консервативное движение и идеология США в 1760–1780-е гг.») и особенностям становления американской республики («Становление американского государства» (1992), «Словарь американской истории» (1997), в соавт.).

В 2001 г. Владимир Александрович перешел на работу в Санкт-Петербургский государственный университет на должность профессора кафедры истории Нового и новейшего времени. В этот период он расширяет сферу своих научных интересов. Так, в 2000-е годы вышли его работы по истории проектирования и строительства Панамского канала – «El Canal De Panama - Un Enfoque Desde Rusia» (2005) и «Historia del Canal de Panama. Un enfoque historiografico y historico» (2012, в соавт.). Другой проект, реализованный Владимиром Александровичем, – это работы, подготовленные в

рамках международной научной программы «Россия в трактовке иностранца». В их числе были опубликованы три монографии: «Взаимовосприятие России и Запада (XVIII – первая половина XIX в.)» (2006, в соавт.), а также «Россия в трактовке иностранца: формирование представлений и стереотипов», состоящая из двух книг. Книга первая была посвящена восприятию государства и правителей (2010), вторая – формированию образа страны, городов и населения (2011). Параллельно с этим проектом, Владимир Александрович провел историографические исследования в рамках другой научной программы: «Великие американцы. Взгляд из России». Плодом этой работы стали еще четыре монографии, подробно анализирующие российскую интерпретацию личностей и наследия двух отцов-основателей США – Джорджа Вашингтона (2006, 2008, в соавт.) и Томаса Джефферсона (2012, 2014, в соавт.). Владимир Александрович традиционно остается одним из самых «плодовитых» авторов в Институте истории, а его научные труды неизменно привлекают внимание научной общественности.

Большой вклад в работу кафедры истории Нового и новейшего времени Владимир Александрович внес и своей научно-организаторской и редакционной деятельностью. Под его научной редакцией были подготовлены сборники научных трудов, изданные по материалам международных научных конференций, организованных кафедрой. Наиболее крупными среди них были сборники «Великая французская революция, империя Наполеона и Европа» (2005) и «Личность в истории в эпоху Нового и новейшего времени», посвященная памяти д.и.н., профессора С. И. Ворошилова (2011).

Наряду с плодотворной научной работой, Владимир Александрович ведет и активную преподавательскую деятельность. В Санкт-Петербургском государственном университете он читал и читает ряд важных дисциплин для студентов, обучающихся на программах бакалавриата, магистратуры и аспирантуры. В число этих дисциплин входят как общие курсы по истории Нового и новейшего времени и истории Запада для студентов Института истории и других факультетов, так и курсы специализации, например, «История США», «Историография», «Историософские концепции новейшего времени XIX–XX веков», «Этническая история Америки», «Взаимовосприятие России и Запада XVI–XIX вв.» и другие. Кроме того, Владимир Александрович руководит научно-исследовательской работой студентов и аспирантов. В последние годы под его руководством были защищены десятки дипломных работ и две кандидатских диссертации.

Научные и педагогические заслуги Владимира Александровича гармонично дополняются его отзывчивостью, ответственностью, неизменной готовностью поделиться опытом и знаниями и со своими учениками, и с коллегами. Доброжелательность Владимира Александровича, его желание всегда прийти на помощь делают его не только ценным сотрудником, но и любимым товарищем.

Поздравляем Владимира Александровича с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья и дальнейших научных успехов!

*Коллектив кафедры истории Нового и новейшего времени*